

信息化建设对推动医院财务精细化管理

江亚斌 | 文

财务管理工作是一个非常复杂笼统的工作，需要工作人员整理大量的数字信息，财务人员稍有不慎就很可能造成核算失误。通过数字信息化的运用就能够使财务人员的工作更轻松，准确率也更高。同时医院财务管理过程中也得以更精细化，提升整个医院的工作效率。在文章当中就主要讲述信息化建设对推动医院财务精细化管理的作用。

引言

一般来说，财务管理工作对工作人员的水平要求较高。特别是在工作态度、准确率方面更是需要工作人员达到一定良好的水平，才能确保财务信息的真实可靠性。而随着社会的逐步发展，我国许多单位或者企业都逐渐的将手工记账方式变为电子记账形式。不得不说，将电子信息这一科技运用到财务工作当中大大地提高了工作效率与信息保管、会计核算等方面的质量。医院也同样需要良好的财务管理工作，才能根据实际财力来合理分配资源，以促进自身的发展。

一、信息化建设在医院财务管理工作中运用的作用

（一）促进财务管理人员的水平提升

现如今，就业是一个最大的民生问题。企业希望招聘进来的人才具有专业技能，人才希望企业能够提供给自己所需的成长资源。如果在医院财务管理工作中更好地使用信息化建设，能够使工作人员在工作过程中逐渐提升工作熟练度和专业实践技能。同时，信息化建设所需要的更多技能以及更高的水平就会促使他们不断的学习，优化自己的技能、提升工作水平。这样一来，就保证财务管理人员的水平时刻与时代接轨，时刻都在提升。

（二）促进管理系统的完善

在医院当中涉及到多个管理系统，如药品经营系统、药品管理系统、收费系统、内部财务管理系统等等。这些或多或少都会与货币资金挂钩，需要财务人员对相关信息进行归纳总结再进行核算。信息化建设能够将信息科学的分类整理，例如药品经营时买卖双方运用的是哪一种电子货币；药品管理系统当中还剩余哪些存货；哪些物品又需要计提减值准备；同样，通过收费系统以及内部财务系统能够知道病人或者内部医务人员话费或报销的数额，促进了管理系统的完善。同时，信息化管理能够更准确的将医院的财务信息导入到财务管理系统当中，既提升了会计信息的准确性，又提升了其及时性。这样也为会计核算、会计报告等方面的工作提供了切实的保障。而这些会计报告能够被完好的保存，在年度总结报告当中给予决策者一个可靠的数据参考，为医院下一年度的发展做出一个合理的规划，进而促进整体发展。

（三）促进医院经济效益增长

医院的财务管理部门只要工作高效、合理运用信息化建设资源，能够有效促进医院经济效益的增长。运用信息化建设能够准确且快速的算出医院内部财务管理系统当中购买器械、购买药材的支出、每个月支付给内部医务人员的薪酬以及每天的药品经营效益，进而更好的促进医院财务管理系统运行的稳定性和秩序性。这样一来，就能通过信息建设了解医院各方面的收支情况，医院整体发展情况

被直观地体现出来，为医院管理者的决策提供更好的数据依靠。接下来，财务管理人员就能够根据这些情况与数据来进行核算风险评估，进而为管理者提供可行性的决策建议，保障医院的经济效益促进医院整体发展。

二、当前医院财务管理中运用信息化建设存在的问题与改进措施

（一）保证财务人员与时俱进的思想

对于医院来说，进行信息化建设是一项新的改变。在相关的书籍文献当中也很少涉及到医院的信息化建设。又因为医院的特殊性，不管在哪一个部门都会涉及到财务信息。再加上有很多医院的历史悠久，其内部的工作人员，尤其是单位负责人都是一些上了年纪、沉着稳重的中年人。这就使信息化建设当中所涉及到的许多新事物不能够被良好的运用到医院财务管理系统当中，很难与时俱进。长此以往，不仅会使大量的财务信息不能被合理的处理运用，还会对医院的信息发展产生阻碍。针对这样的问题，就需要精细化医院财务内部的综合评比。以科学合理的制度建设为基础，运用完善的评价体系。除了考察财务工作人员的专业水平、工作态度以及工作习惯，还要考察工作人员与时俱进的思想。同时将各项指标按比例分配，得出最后的考核结果，然后运用奖金来激励工作人员。除此之外，还可以让每一位工作人员不署名写一份自己对医院财务管理系统的看法与建议，并保存好记录。如果管理者看到好的建议与看法，就可以将其具体实施起来，让写出这一看法建议的工作人员拿着自己保存好的记录去领取奖励。奖励不一定只涉及到奖金，还可以是加薪、升职。这样既能让他们大胆的表达出自己的想法与建议，还能让他们更加积极的设计优化信息建设的方案，有利于培养工作人员与时俱进的思想观念。

（二）为医院信息化设备提供保障

正如上文所说，有很多医院的历史悠久，正因为其历史悠久能够在激烈的市场竞争中得以长久的发展。但这就导致了医院当中有部分信息化设备过于陈旧，也无法跟上现代社会的发展，无形中也就阻碍了医院信息化建设。并且医院发展的重心在于聘请专业水平更高的医务人员和购进医药材料等方面，大量的财务资源都投入到这两个方面，对于信息化设备以及其系统的发展不是很重视。这样一来仅仅是靠财务人员自己走动或者自己去查找、核算相

关财务信息，其工作量是非常巨大的，并且其工作效率也非常低。不仅是对财务工作造成影响，更是对医院的整体经济发展造成了一定的影响。所以，医院应该要为自身的信息化设备提供相应的保障。投入更多的财力物力到信息设备的建设当中，保证相关的财务信息能够及时准确地导入到财务管理系统当中，并规范相关信息化设备的运用，定时维修定时检测机器设备的可靠性，加强医院各部门的信息共享。这样不仅方便了财务人员，更方便了其他部门的医务人员。他们在与财务部门密切沟通和联系的过程中节省了两个部门的核对时间，保证了医院各部门间的协调发展，有利于医院整体为病人提供更加优质的服务。

（三）强化对信息建设的安全与风险管理

医院所涉及到的数据量庞大，并且有许多信息是不可外漏的。但是有部分医院对这些方面的重视度仍然不够。再加上医院对管理方面的技术与水平都还不是很高，没有对相关数据进行深度的保护与分析，也没有对这些数据进行和科学合理的分类整理。如果没有对数据进行更好的分析与保护，那么就很难保证医院在未来的发展道路上走的稳定且长远。对于这种情况，医院管理者一定要对相关的信息建设采取强化风险管理的措施，保证其安全性和有效性。针对这两方面的管理，聘请专业的信息技术人员和财务管理人员来对其进行分析与风险管理，以便保证信息系统能够更稳步安全的运行，而某些数据出现问题时也能够及时补救，也能对这些数据进行研究挖掘其具有的内在价值，促进医院的高效与稳定发展。

三、结束语

综上所述，信息化建设对医院财务精细化管理的作用是非常大的。它能够提升医院内部系统的科学合理性，但是对于其运用过程中所存在的问题一定要采取相应的改进措施，以便信息建设能够更大的发挥效用。由于医院当中涉及到药品管理、收费管理以及整个医院内部的财务管理体系，单位领导人一定要在医院运行的过程当中确保财务工作的有效、独立性，以促进医院发展。

作者简介：江亚斌，出生日期：1988.09.06. 性别：女，单位：福建省尤溪县中医医院财务科，籍贯：福建尤溪，学历：本科，职称：会计师